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A solu¢ao do interessante artigo didatico 70O Im-
pulso e o Movimento Circular Uniforme ”, [1] poderia
ter outro encaminhamento, relacionado as disciplinas
de Calculo Vetorial e Calculo Integral.

Os autores resolvem o problema do impulso da
forca centripeta, no Movimento Circular e Uniforme
(MCU), “considerando a superposicao de movimentos
harmonicos simples que correspondem as proje¢oes do
MCU sobre os eixos x e y. 7 Mas, também, poderiam
resolver o problema da seguinte maneira.

De acordo com a Fig. 1, o impulso infinitesimal da
forca centripeta é definido por

— —
dlI = F,.dt

= —muw? 7 .dt (1)

Na equacgao (1), m é a massa da particula, w =
da/dt representa a velocidade angular que nesse mo-
vimento se mantém constante, 7 é o vetor posicio no
instante t, e dt é o intervalo de tempo infinitesimal.

O vetor de posicao para um movimento circular, de
raio R, é definido por

7 = x?—l— y? =
= R(cos o+ 5677,0[.7) (2)
|
. /2
I = —muwR / (cosa~
a=—7/2
= —muwR

= _muwR [2.7 + 0.7}

_
= —2mwR- 1

Figura 1. A particula descreve um MCU de raio R. A forga
centripeta e o vetor de posi¢do, no instan- te t, sdo para-
lelos e de sentidos contrarios.

Substituindo-se (2) em (1) e levando-se em conta
que dt = da/w, temos que
dT = —mwR(cos a - T+ sena - 7) do (3)
Integrando-se a equacdo diferencial (3) entre os li-
mites —7/2 e /2, obtém-se o impulso

—
1 -+ sena - j)da

/2 _ /2 .
/ cosa-da | 1 + / sena - de | g
a=—7/2 a=—7/2



Wilson Lopes 555

Levando-se em consideracao que no MCU, w = que seria uma outra maneira de se resolver o problema.
27 /T, onde T é o periodo, finalmente, tem-se:
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